推动二十大精神落地生根

白璧镇西裴村:

解锁发展新密码 建设幸福新乡村

□本报记者 郝亚伟 文/图

西裴村是白璧镇最小的村庄,站在村东头,一眼可以 望到村西头。过去的西裴村是传统的农业种植村庄,交通 闭塞,基础设施差,集体经济薄弱,村民收入较低。近年, 西裴村按照"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生 活富裕"的总要求,坚持党建引领,积极探索产业发展助推 乡村振兴新路径,抓重点、补短板、强弱项、塑特色、创优 势,摸索出一条具有"西裴特色"的乡村振兴之路。

发展特色产业 村民走上致富路

在各级党委政府的关怀下,2015年,西裴村脱贫摘 帽,基础设施全面提升,村容村貌明显改善。近五年,围绕 省级乡村振兴试点村,西裴村将"打造美丽西裴小镇"项目 列入了重点建设项目,依托茶店河治理,挖掘仰韶文化遗 址内涵,全面打造以农耕文化体验为主的城市近郊休闲文

为了高标准推进乡村振兴战略,白璧镇聘请专业规划 团队对西裴村发展进行全方位规划设计,包括产业、文化、 景观、配套设施等各个方面,很快,各方游客纷至沓来。

"村庄还是原来的村庄,人还是原来的人,思路变了, 资源整合的方式变了,村集体经济就找到了新的增长点。 西裴村党支部书记、村委会主任贾海军分享着新型农村集 体经济的壮大之路:规划依托现有的农业资源和村庄南侧 蜿蜒而过的茶店河以及村西侧的仰韶文化遗址,围绕"一 河五区六道街"的空间布局,设计了文旅板块、商旅板块、 仰韶文化板块、高标准农业板块和生态休闲农业板块等五 大产业发展板块。

如今,走在西裴文化街,墙上一幅幅精美的彩绘再现 了仰韶时期的生活场景和中国历史的诸多典故。来到村 南的茶店河畔,河水潺潺,河边栈道、亭台典雅幽静,人们 仿佛步入一幅美丽的乡村画卷。

实现乡村振兴,产业振兴是基础。西裴村把工作重点 放在了发展产业上。在镇党委、镇政府的大力支持下,村 里成立了西裴旅游文化有限公司,对全村56.66公顷耕地 全部进行了流转,先后建设175座农业大棚,种植油葵、葡 萄、西瓜、草莓等。

发展产业,要围绕特色做文章。该村对仰韶文化街进 行了外立面打造,户户新门楼,家家穿"新装",形成了古色 古香的西裴农家乐风格。175座农业大棚成为西裴村发 展乡村振兴产业的最大底气,并先后建成了采摘园、农耕 园、猪猪乐园以及手工石磨坊、农植栽培坊、陶艺坊、戏曲 工作坊、粉条加工坊等产学研一体化旅游产业项目,发展



西裴小镇夜景

势头良好。

如今,西裴村产业由过去单一的传统农业种植变成了 今天的一二三产业遍地开花,村集体收入创新高。西裴小 镇展现的"高颜值"让多家企业慕名而来,主动洽谈合作投 资事宜。

数字化乡村经济让农民当上老板

在白璧镇的大力支持下,西裴村专门邀请农道联众 (北京)城乡规划设计研究院对西裴村的产业发展进行运 营管理,让多种门类的产业持续协调发展,使数字化乡村 建设贯穿始终。

数字化分红系统的上线,激发了西裴村村民参与集体 项目的热情。村民刘瑞云是入股集体项目的村民之一,她 入股了田园餐厅等4个项目,前期投入不到7000元。刘 瑞云在手机上打开数字化分红系统,立马就能看到自己每 一笔分红,两个月她共收到分红1700余元。

只要项目有进账,村民马上就会收到分红提醒信息 这极大地调动了村民参与的积极性。截至目前,西裴村已 累计发起大小项目17个,101户入股村民入股资金82.3 万元,今年上半年分红12.6万元。

"通过数字化乡村运营软件,所有项目收入通过二维 码扫码进入河南西裴旅游开发有限公司账户,入股农民在 手机端就可以查看入股项目每天的收入,分红满100元可 以提现,极大激发了村民参与入股的热情。"贾海军介绍, "全村160户,入股村民达到101户,入股资金82.3万元, 相当于全村63%的农户入了股。"

以文化促振兴 打造休闲小镇

西裴小镇在村庄建设上坚持文化铸魂,建设了仰韶文 化街、历史文化街、记忆老街,文创馆、乡村记忆馆、村史 馆,打谷场、农耕体验园、手工石磨坊等。该村还引导外出 人员回村创业,通过打造农家小院,举办文化节、美食节, 蹚出了一条特色乡村振兴之路。

"西裴小镇充分挖掘位于村西的省级文物保护单位仰 韶文化遗址内涵,在村庄建设提升中坚持文化铸魂,紧扣 国家教育发展主线,将农耕文化元素融入乡村研学游,使 孩子们真真切切地用耳聆听、用心体验、用手触摸,亲身体 验到了原汁原味的农耕文化,实现了'乡村即课堂',受到 了老师、家长和孩子的好评。"白璧镇相关负责人说。

今年夏季,西裴村的鸿·故事馆和安阳甲骨文书屋正 式营业,书屋开始悄悄改变着村民的生活方式和精神面

为推动全民阅读、提升文化品质,打造休闲文化空间, 西裴村以咖啡厅为载体,打造面向社会大众的公共阅读空 间,"要富口袋,得先富脑袋。书屋不仅可以为村民提供一 个休闲去处,还能让村民开阔眼界,举办的小型文化活动 丰富了村民的业余生活。"贾海军说。

除了甲骨文书屋,该村还在村里建设了农家书屋,两 个书屋相互补充,可以满足不同层次群众的文化需求,对 村民提高文化内涵、更新思想观念、激发内在动力起到了 固本培元的作用。

全过程民主 群众的事群众办

从曾经的贫困村到如今的"网红村",西裴村充分挖掘 地方优势,大力发展乡村特色产业,走出了一条乡村振兴 的新路子。该村先后被评为省级基层党建示范村、河南省 乡村旅游特色村、省级乡村振兴试点村、市级基层党建示 范村、市级文明村镇、市级美丽庭院创建示范村等,吸引了 全国各地的人们前来学习借鉴其经验做法。

群众住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成 好风气,真正实现了乡村美丽、繁荣、文明、和谐,这一切 离不开基层党组织的坚强领导, 更离不开基层民主作用 的发挥。

初心堂的规划建设、数字经济平台使用推广、采摘园 的经营模式等,西裴村真正实现了村里的事情群众广泛参 与、群众说了算,村"两委"干部、党员、群众代表、纪检委 员、监委会成员、在外人士等人员分别发挥作用。该村在 建设发展中处处注重营造乡村振兴发展的乡情氛围,使群 众能够带着感情参与乡村振兴的整个过程,激发他们在乡 村振兴过程中的归属感。

西裴村在做好党务、政务、村务"三公开"的同时,公开 每个月的项目收支情况,让全村160户610人"心敞亮"。 "村里利用网络信息化手段把大小事务'晒'出来,如此公 开透明,交给群众一本明白账。"西裴村老党员李好悦道出 了群众的心声。

党的二十大报告提到要"全面推进乡村振兴,坚持农 业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果",这为西裴村下 一步发展指明了前进方向、提供了根本遵循。坚定不移走 好这条路的背后,是日渐增强的自强自信。从一个贫困村 到多种殊荣集一身的最美乡村,西裴村闯出了属于自己的 致富路,乡村振兴之路越走越宽。

丹江碧水润太行

-南水北调安阳市西部调水工程建设纪实

□本报记者 张俊军 文/图

今年9月9日,随着"红旗渠号"TBM 机巨大的刀盘破 岩而出,南水北调安阳市西部调水工程咽喉工程输水隧洞 全线贯通,这意味着整个西部调水工程实现全线贯通,我 市西部区域近百万群众喝上甘甜可口的丹江水指日可待。

党的二十大报告提出"增进民生福祉,提高人民生活品 质"。南水北调安阳市西部调水工程是市委、市政府决策实 施的一项提高人民生活品质、实现人民对美好生活向往的民 心工程。该工程估算总投资15.95亿元,新建输水管道49.61 公里,建设天池水厂和3座加压泵站,设计年引水量7000万 立方米。工程从南水北调中线总干渠39号口门配套工程取 水,一路向西穿山越岭,通过三级加压泵站和输水管道、隧 洞,将南水北调优质丹江水输送到林州等我市西部地区,促 进西部区域经济社会协调发展。

精心谋划 成就民心项目

安阳市西部地区地处太行山东麓,是传统的缺水地 区,随着经济社会发展以及人民生活水平的提高,用水量 日益增长,水资源已成为制约当地进一步发展的主要因 素。西部地区群众盼望用上丹江水,特别是曾修建红旗渠 的林州人民,对优质水源有一种特殊的感情。

民之所盼、政之所为。市委、市政府高度重视,2017 年就提出战略构想,并推进实施调研规划、项目立项直至 纳入全市"十四五"规划。

2018年4月,我市成立由市长任组长、主管副市长任副 组长的南水北调安阳市西部调水工程建设领导小组,该工 程正式拉开建设帷幕。以市水利局为牵头实施机构,组建 了西部调水项目办,重点开展工程前期筹划和工程建设协 调工作,各县(市)区实施机构落实项目具体工作,锚定目 标,细化分工,建立推进机制,全力保障项目顺利实施。

最优施工路线是西部调水工程建设的关键。项目办 工作人员实地考察调研,组织专家论证,根据施工条件、工 程投资、运行条件等,一遍遍对方案进行优化,考虑如何减 少对农田的占用,减少对梯田、林地的破坏,最大限度减少 对人民群众生产生活的影响,保护生态环境。最终,项目 办从3条初选方案中确定了最亲民的优化路线,并确定采 用三级泵站、压力管道加隧洞输水方式调水,真正把民生 工程做成民心工程。

为尽快推动工程实施,我市采用PPP模式建设运营管



理该项目。各相关部门积极配合、协力推进,通过公开招 标,确定中州水务联合体为社会资本方中标单位,并于

项目管理库,顺利推进工程实施。 土地征迁是工程项目建设难啃的"硬骨头"。林州土 薄石厚,老百姓靠地吃饭的思想根深蒂固,可是一听说要

2019年7月通过国家财政部审查,正式列入省财政厅PPP

把丹江水引入林州,广大群众全力支持。 "只要是引水工程征地,我们全力配合,想征多少征多 少!""这是为子孙后代引水的工程,我们的地你们随便 用!"林州百姓纷纷说。

民心工程得民心,曾经全力支持修建红旗渠的林州人 民积极配合工程建设,有力推动工程施工稳步实施。

攻坚克难 建设精品工程

2020年3月31日,中铁五局等施工单位正式进场施工。

南水北调安阳市西部调水工程咽喉工程输水隧洞全线贯通

开工就是决战,起步就是冲刺!西部调水工程的建设 者们全力以赴抢工期、提效率、抓进度、保质量。

输水隧洞工程是控制性工程,中铁五局在我省水利系 统首次采用国内最先进的大型智能隧洞硬岩掘进设备 TBM 机,该设备集硬岩掘进、出渣、管片拼装等施工工序 于一体,掘进速度快、利于环保、综合效益高,有效保障了 项目施工安全、工程质量和施工进度,实现了顺利通过 128米煤层大断裂带、独头掘进12余公里"零误差"贯通、 预制管片质量一次性检验合格等多项第一。

跨越南水北调总干渠,在不影响列车通行的情况下,3 次穿越瓦日铁路,穿越高速公路5次、省国道12次,穿越其 他道路、河流等46次,西部调水工程一路穿山越岭向太行。

质量和安全是项目的生命。项目办出台《西部调水工 程建设管理办法》等规章制度,将工程质量和施工安全纳 入PPP项目建设期绩效考核内容,实行全程施工质量跟踪 检查。施工单位高标准、严要求,积极消除质量安全隐患, 全力打造精品工程。

输水管道2022年5月31日全线贯通! 输水隧洞工程2022年9月9日顺利贯通! 1号泵站完工! 3号泵站完工!

2号泵站和天池水厂主体土建工程、设备安装基本完

我市单项投资最高、地质条件最复杂、施工难度最大 的水利工程在建设者们的共同奋斗中逐渐显露雄姿,各施 工单位正紧锣密鼓地做好工程收尾工作,力争12月底实 现试通水。

不忘初心 诠释新时代水利精神

为了让我市西部区域群众喝上丹江水,南水北调安阳 市西部调水工程的建设者们栉风沐雨,坚守在岗位上,奋

2018年,市水利局党组成员、副局长、西部调水项目 办主任赵保旺来到西部调水项目办,从前期规划到项目审 批,从土地、房屋征迁到工程施工,他始终出现在工程的每 一个重要节点,出现在需要解决的每一项"疑难杂症"、困 难问题面前,"白加黑""五加二"是他的常态。

为确定最佳工程路线,赵保旺几乎每天都要带领勘察 设计人员徒步穿梭于崇山峻岭之中,常常是迎着朝阳出 发,伴着月亮回家,汗水浸透了衣服,玉米叶子和藤蔓杂草 划伤了皮肤,从炎炎夏日到寒意渐浓的深秋,半年多时间, 他徒步往返200多公里。

中铁五局项目负责人程国龙是陕西省韩城市人, 2019年来到安阳建设西部调水工程,一干就是3年,其中 连续两个春节都是在工地上度过的。2020年12月,程国 龙的母亲因患胆囊炎住院手术治疗,程国龙心急如焚,却 只能在工作间隙通过视频安慰母亲。

程国龙和他的同事只争朝夕,隧洞建设这项原计划3 年的工程,两年半就高质量完成了。

还有舍小家、为大家,近三年坚守工程建设一线的安阳中 州供水有限公司董事长袁林,因病手术后未顾得上休息就重 返施工工地工作的省水利一局项目负责人郭磊,身先士卒、冲 锋在前,以"功成不必在我,功成必定有我"的担当有力推进项 目实施的林州市水利局党组成员、副局长马长青……

南水北调安阳市西部调水工程的建设者们以实际行 动诠释了"忠诚、干净、担当、科学、求实、创新"的新时代水 利精神。